

钟亦文

毛主席教导我们：“有比较才能鉴别。有鉴别，有斗争，才能发展。”比较，是马克思主义的科学方法，是我们分清路线是非，认识事物本质的一种重要手段。通过认真的分析比较，有助于我们明确方向，端正路线，批判错误倾向，支持新生事物，加快前进的步伐。

当前，在农业学大寨，普及大寨县的伟大群众运动中，广大农村干部和贫下中农，认真学习大寨的根本经验，学习大寨式的先进典型。人们学先进，找差距，比学习马列、毛主席著作的顽强毅力，比坚持基本路线的自觉程度，比战天斗地的革命精神，比实事求是的科学态度，比艰苦朴素的无产阶级作风，取人之长，补己之短，越比越振奋革命精神。正如《人民日报》记者述评指出的那样：“在群众中处处可以听到这样的议论：‘论条件，咱比陕西吴堡好’，‘论自然灾害，咱比营口小’，‘比发展速度，咱比不上江苏宿迁快’，‘比增产水平，咱比不上山东烟台高’”。通过这样的比较，看到了差距，比出了信心，比出了斗志，比出了干劲，比先进，学先进，赶先进，使农业学大寨的群众运动更加波澜壮阔。

但是，少数同志却有另外一种比法。他们“朝前看，不着急，赶上先进太费力；朝后看，还可以，粮棉产量都不低；左右看，不落后，中游状态最省力。”这些同志认为，普及大寨县的“六条标准”虽然很高，但“伸缩性”大，不是往高处努力，而是向低处看齐。在群众运动的滚滚洪流中，不力争上游；在先进典型面前，不急起直追。安于现状，得过且过，“中游思想学大寨，人家普及我普及”。由于起点低，标准低，要求低，比来比去，只能比出散、懒、骄，越比越没劲，越比越保守。他们虽然承认“六条标准”“很高”，却把它看得高不可攀，因而就没有鼓干劲、攀高峰的思想。他们说“六条标准”“伸缩性大”，其实是自己降低了“六条标准”的要求。这些同志，在政治上，比眼前得失，鼠目寸光；在工作上，比别人之短，沾沾自喜；在生活上，比吃穿享受，贪图安逸。这种思想，在农业学大寨的群众运动的洪流中，虽然只是几星泡沫，但却不能不引起人们的注意。

对于同一事物，用什么标准，从什么角度去比，不同的阶级、不同世界观的人们，是完全不同的。无产阶级肩负着解放全人类的历史使命，“脚下有攀不完的高峰，胸中有掀不完的波涛”。他们把自己的工作与实现共产主义的远大目标比，过去的成绩再大，总是沧海之一粟；过去的步子再快，总是继续革命的新起点，因而没有半点骄傲自满、自我陶醉的理由。这样，越比，感到差距越大；越比，力争上游的劲头越足；越比，革命加拼命的精神越强。而站在资产阶级的立场，用资产阶级世界观作指导的人，总是把革命工作同个人得失联系起来，在“私”字的小天地里打转，想革命怕拼命，想大干怕流汗。他们胸中没有共产主义的远大目标，看不到八亿人口的需要，缺乏无产阶级的气魄，用放大镜看自己的成绩。越比，越安于现状。两种世界观，两种尺度。以无产阶级的标准，越比越向前；以资产阶级的标准，越比越退坡。

革命的洪流汹涌澎湃，一浪高过一浪，全党动员，大办农业，为普及大寨县而奋斗的革命群众运动，将象土改、合作化一样迅猛异常的向前发展。形势喜人，形势逼人，形势不等人。犹豫就会落后！停滞必然倒退！我们要越过“巴掌山”，冲破旧思想。以阶级斗争为纲，比继续革命的觉悟，以大寨为榜样，比无产阶级政治挂帅的方向，比战天斗地的雄心壮志，比开山劈岭的冲天干劲，比批资批修的革命精神，为普及大寨县而努力。

(湖北中医学院供稿)